
PoMoRSKI woJEw6nzxr INSPEKToR

INSPEKCJI HANDLOWEJ W CUI.NSX'U

ul. Konopnickiej 4,80-240 Gdarisk

tel. (58) 341-08-77, fax (58) 341-87-83
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Slupsk, drna A.\.pa2dziemik2019 r.

Nr akt kontroli: DS. zN. 8 3 6 I . 2 4 5. 2 0 I 9.ASz. MN.

Sp6lka Akcyjna

ul. Zniwna 5

62- 025 Kostrryn

D E C Y Z JA nr DS.2N.D.86.2019.AS2.

Na podstawie art.6 ust. 2 ustawy z dniag mqa2074 r. o informowaniu o cenach

towar6w i uslug (t.1. Dz. IJ. z 2019 r., poz. 178) onz aft. 104 $ I i 2 ustawy z dnra

14 czerwca 1960 r. Kodeks postgpowania administracyjnego (tj.Dz.U.22018 r.,poz.2096 ze

zm.) w zvmqzku z S 6 pkt 1 Zarzqdzema PO.110.13.2013 Pomorskiego Wojew6dzkiego

Inspektora Inspekcji Handlowej z dtna 14 maja2013 r. w sprawie upowai:nienia pracownik6w

Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdarisku do podejmowania, wydawania

oraz podpisywania decyfii, postanowieri, dokument6w i korespondencji w imieniu

Wojew6dzkiego Inspektora, 
,,

Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej

dzialajqc w osobie Joanny Zieliriskiej - Dyrektora Delegatury w Slupsku, Wojew6dzkiego

Inspektoratu Inspekcji Handlowej w Gdafsku, upowaZnienie z dnia 23 maja 2013 r.

nr pO.057.33.2017.PH, po przeprowadzeniu postgpowania Ldministracyjnego Wmierza

Jeronimo Martins Polska S.A. z siedzib4 w Kostrzynie karg pienigin4 w wysokoSci 2000100 zl

(slownie: dwa tysi4ce zlotych), w zwiqzku z niedopelnieniem w dniu 22.07.2019 r.

w na1e7pcym do sp6lki Sklepie ,,Biedronka" w Slupsku przy ul. Koszaliriski ej ll; irry
sprzedulydetalicznejobowi4zkuuwidocznienia:

a) cenprzy 2l nizejwymienionych towarach:

1. Rower dla dzieci. i moove



2. Wycieraczka do auta24" 600 mm 1+1, Sena

3. Wycieraczka do auta 19" 480 mm 1+1, Sena

4. Wycieraczka do atrta16" 410 mm 1+1, Sena

5. Wiatrak USB, SMART

6. Poduszka podr6zna, SODIFAC

7. Przedlt?aczzv,il1cznikiem 6 grttazd, VERSHOLD Polska S.A.

. 8. Mgskie szorty sportowe, XLIL, SEVEN FORZ

9. Rgcznik sportowy, SEVEN

10. Biustonosz damski sportowy, LlxL,ladies'bra SEVEN

, 11. Damskie szorty sportowe, S, ladies sports SEVEN

12. Koszulka damska sportowa, S, ladies sports shorts SEVEN FOR

l3.N,y?worolki mgskie,r.ozmiar 43, SEVEN FOR Z

14. Rajstopy dziecigce 2pary,rozmiar 62-68,Bugs & Hugs

15. Rajstopy dziecigce 2pary,rozmiar 74-80, Bugs & Hugs

16. Skarpetki dziecigce 3 pary,rozmiar 16-18, Bugs & Hugs

17. Skarpetki dziecigce 3 pary,rozmiar 19-22, YUNGSTYLE

18. Czapka dzieciEca roztniar 5 0, YUNGSTYLE,

19. Nap6j jablko- migta, Hortex ll
20. Nap6j jablko - wiSnia, Hortex 1l

2 l. Nap6j pomarahcza - brzoskwinia I I

co stanowilo naruszenie przepis6w art. 4 ust.l ustawy z dna9 maja20l4 r. o informowaniu

o cenach towar6w i uslug (tj.Dz.U.22019 r.,poz. 178) oraz $ 3 ust. 2 rozporzqdzenia Ministra

Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towar6w i uslug

(Dz. U. 22015 r,poz.2l2I).
b) cen orazcen jednostkolyych przy 13 niZej wymienionych towarach:

l. Sok jablko, Tymbark 300 ml

2. Nektar czamaporzeczka, Tymbark 300 ml

3. Ultra czySci tapicerkg, Car Plan 400 ml

4. Potr6jny wosk do auta, Car Plan 500m1

5. Efekt mokrej opony, Car Plan 500 ml ,t

6. Spray do czyszczenia k6l, Car Plan 500 ml

7. Pasta do auta, T-Cut 150 ml

8. Wosk do auta, Car Plan 375 ml

9. Fasolkapo bretorisku 830 g, M.E.A.L. t
10. Pasta szpinakowa zba\chuinnem225 ml, masa netto I9Og;HELCOM

11. Pastapaprykowa 200 g, GOURMES

12. Zelki zlote misie 90 g, Haribo

13. Fajny pisak 26hy polewa do dekoracji 30 g, Bakalland . '

co stanowilo naruszenie przepis6w art. 4 ust.l ustawy zdrtra9 maja20l4 r. o informowaniu o

cenach towar6w i uslug (t1.Dz.U.22019 r.,poz.178) oraz $ 3 ust. 2li $ 4 ust. 1 rozporzqdzenia

Ministra Rozwoju zdnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen towar6w i uslug (Dz.

lJ. 22015 r,poz.2lzl). 
,)



'Powyzsze stwierdzono podczas kontroli przeprowadzonej w dniach 22-30.07 .2019 r. w Sklepie

,,Biedronka" w Slupsku przy ul. Koszaliriskiej 11, nalehEcym do strony.

Uzasadnienie

W dniach 22 - 30 lipca 2019 r., inspektorzy Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji

Handlowej ''fu Gdansku - Delegatura w Slupsku, dziaLq4e na podstawie upowa2nienia

wydanego przezPomorskiegb WojewOdzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej w Gdarisku nr

DS.ZN.057 .245.2019.J2 z dnia22lipca2}l9 r. przeprowadzili kontrolg w Sklepie ,,Biedronka"
w Slupsku przy u). Koszaliriskiej 11, nalehqcym do Jeronimo Martins Polska Sp6lka Akcyjna

zsiedzib1w Kostrzynieprzy ul. Zniwnej 5.

Kontrolg przeprowadzono po uprzednim skierowaniu do przedsigbiorcy zav,nadomienia o

zamiarze wszczEcia kontroli na podstawie art. 48 ust. I ustawy z dnia 6 marca 2018 r. Prawo

przedsigbiorc6w (tekst jednolity Dz.lJ.2019 r. poz. 1292). Zawiadomienie dorgczono pocrt4

za potwierdzeniem odbioru w dniu 4lipca2019 r.

Podstawg prawn4 kontroli stanowil art. 3 ust. 1 pkt l, 6 ustawy z dnia 15 grudnia 2000 r.

o Inspekcj i Handlowej (tekst j ednolity Dz. U . 2 20 19 r., poz. 1 66 8).

W toku kontroli inspektorzy oceniali prawidlowoS6 uwidaczniana informacji cenowej, maj4c

nauwadze przepisy ustawy z dnia9 maja20l4 r. o informowaniu o cenach towar6w i uslug

(tj. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) oraz rozporzqdzenia wykonawczego do ww. ustawy tj.
rozporz4dzenia Ministra Rozwoju z dria 9 grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz.U.22015 r,poz.2l2I).
W dniu 22 lipca 2019 r. podczas kontroli w Sklepie ,,Biedronka" w Slupsku przy

ul. Koszaliriskiej 11 stwierdzono, 2e strona postgpowania w miejscu sprzeduiry detalicznej

nie uwidocznrla cenprry 2l rodzajach towar6w wymienionych w punkcie a) zawiadomienia i
cen oraz cen jednostkowych przy 13 rodzajach towar6w wymienionych w punkcie b)

zawiadomienia.

Powy2sze stanowilo naruszenie przepis6w art. 4 ust. 1 ustawy z dnia I -J;u 2014r.

o informowaniu o cenachtowar6wi uslug (t.1.D2.U.22019 r.,poz.17.8) oraz $ 3 ust.2iS 4
ust. 1 rozporz1dzeniaMinistra Rozwoju zdniag grudnia 2015 r. w sprawie uwidaczniania cen

towar6w i uslug (Dz. U. 22015 r.,poz.2l2l).
Przedstawiony wy2ej stan faktyczny i prawny dal podstawg prawn? do,wszczgciapostgpowania

administracyjnego w sprawie wymierzenia kary pienigZnej zgodrietz art. 6 ust. 2 cytowanej

ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug w zwqzJcu z nie'uvJkonaniem obowiqzku

uwidaczniania w miejsctrsprzeda?y detalicznej cen i cen jednostkowych towar6w.

Bior4c pod uwagg povtryZsze regulacje naIe?y stwierdzii, ze w Sklepie ,,Biedronka" w Slupsku

przy ul. Koszaliriskiej 11, naleh4cym do strony konsument nie uzyskiwal jednoznacnrej,

niebudz4cej w4tpliwoSci informacji na temat cen towar6w ordz nie mial moZliwoSci

por6wnania cen towar6w podobnychzuwagi na ich nieuwidocznienie:



Dnia 25 wrzeSnia 2019 r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej

zawiadomil strong o wszczgciu postgpowania administracyjnego w przedmiocie wymieruenia
' kary pienig2nej z tfitu nie wykonania obowi4zk6w wynikaj4cych z ustawy o informowaniu

o cenach towar6w i uslug.

Ponadto w piSmie tym poinformowal strong, ze na podstawie art. 10 $ 1 Kodeksu postgpowania

administracyjnego - stronie przysluguje prawo do czynnego udzialu w kazdym stadium

postgpowani a, w szszeg6lnoSci prawo do zapoznania siE z aklami sprawy, sporu4dzania z rtrch

notatek i odpis6w oraz do skladania wyjaSnieri i wniosk6w dowodowych, a takhe

wyp o wi e dzoni a si g, c o do zebr any ch dowo d6w or az material6w.

Pisr4.em zdnia25 wrze5nia 2O!9 r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej zwr6cil siq do

strony postqpowania o wyliczenie i przesfanie informacji o wielko6ci osiqgniqtych obrot6w i

przychod6w za w ZOtg r. Do dnia wydania decyzji nie otrzymano odpowiedzi.

Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalil i stwierdzil, co nastgpuje.

Artykul 4 ust. 1 ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug podaje, iz: ,,W miejscu

sprzedu2y detalicznej i Swiadczenia ustrug uwidacznia sig ceng oraz cen1jednostkow4 towaru

(uslugi) w spos6b jednoznaczny, niebudz4cy w4tpliwofici oruz umozliwiaj4cy por6wnanie

cgntt.

Szczeg6lowe zasady uwidacznianiacen zostaLy okreSlone wrozporz4dzeniuwykonawczymdo

ww. ustawy, tj. w rozponqdzeniu Ministra Rozwoju z dnia 9 grudnia 2015 r. w sprawie

uwidaczniania cen towar6w i uslug (Dz. U. z 2015 r., poz. 2l2l). Zgodnie z $ 3 ust. I ,, ceng

uwidacznia sig w miejscu og6lnodostgpnym i dobrze widocznym dla konsument6w,

na danym towarze, bezpoSrednio przy towarze lub w bliskoSci towaru, kt6rego dotyczy".

Natomiast $ 3 ust. 2 doprecyzowuje: ,,Ceng oraz cenQ jednostkow4 uvndacznia sig w
szczeg6lno3ci: na wywieszce, w cenniku, w katalogu, na obwolucie, w postaci nadruku lub

napisu natowarze lub opakowaniu".

Ponadto $ 4 ust. I povtylszego rczporz4dzenia stanowi, 2e ,,Cena jednostkowa dotyczy

odpowiednio ceny za: litr lub metr szeScienny - dla towar6w przezrraczonego do sprzeduzy

wedlug objgtoSci, kilogram lub tong - dla towaru przeznaczonego do sprzedaLry we$tug masy,

metr dla towaru przeznaczonego do sprzedrty wedlug dlugoSci, metr kwadratowy --t dla towaru

przeznaczonego do sprzeda2y wedlug powierzchni, sztukg - dla towar6w przeznaczonych do

sprzedtly na sztuki".

Ustawa o informowaniu o cenach towar6w i uslug stanowi w art. 6 ust. 2: ,,Jeheli

przedsigbiorca nie wykonal obowi4zk6w, o kt6rych mowa w art. 4,. co najmniej trzykrotnie

w okresie 12 miesigcy licz4c od dnia, w k16rym stwierdzono naruszenie tych obowipk6w
po rcz pierwszy, wojew6dzki inspektor Inspekcji Handlowej naklada na niego, w drodze

decyzji, karg pienigZnqdo wysokoSci 40 000 zl."
JednoczeSnie zgodnie z art. 8 Dyrektywy 98l6lWE Parlamentu Europejskiego i Raily

z dnia 16 lutego 1998 r. w sprawie ochrony konsumenta przez podawanie ceny produkl6w

oferowanych konsumentom (Dz. IJrz. WE L 80 z 18.3.1998 r., s.27), kary za naruszenie

przepis6w krajowych, przyjEtych w celu stosowania ninlejszej dyrektyvry, w tym m.in. wyZej



cytowanej ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, musz4 byi skuteczne,

proporcj onalne i odstraszaj 4ce.

Intencj4 ustawodawcy bylo zapewnienie konsumentom dostgpu do informacji o cenach

i cenachjednostkowychwspos6b jednoznaczny, niebudz4cyw4tpliwoSci o ichwysokoSci, przy

czym wskazane informacje powinny byd udostgpnione bezpoSrednio przy towarach lub w ich

bliskoSci w ten spos6b, aby nie moiuta bylo pomylii ceny okreSlonego towaru z cenq innego

produktu. Celem ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug jest ochrona konsumenta

oruz zapewtienie uczciwej konkurencji migdzy przedsigbiorcami. Informacja dotyczqca ceny

stuZy wlaSciwemu poinformowaniu potencjalnego nabywcy, a takhe stwarza identyczne

warunki dla rzetelnego wsp6lzawodnictwa cenowego podmiotom prowadz1cym dzialalno1(,

gospodarcz4.

Pomorski. Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej ustalaj4c wysokoS6 k*y
pienigznej uwzglgdnil zgodnie z art. 6 ust. 3 ustawy z dnia 9 maja 2014 r. o informowaniu

o cenach towar6w i ustug (t.1. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) stopieri naruszenia obowi4zk6w,

dotychczas owq dzialalnoS6 przedsigbiorcy, a tak2e wielkoS6 j ego obrot6w i przychodu.

Wykonuj4c dyspozycjg powyzszego przepisu Pomorski Wojew6dzki lnspeklor

Inspekcji Handlowej stwierdzil i uzna| i2 cena jest jednym z wrtniejszych czynnik6w

maj4cych wplyw na podjgcie decyli o zakupie towaru przez konsumenta powinna, wigc by6

prawidlowo uwidoczniona dla kupuj4cego w miejscu sprzedaly, poniewaz umoZliwia

konsumentom dokonania oceny i por6wnania cen migdzy poszczeg6lnymi produktami i tym

samym dokonania Swiadomego i korzystniejszego pod wzglgdem ekonomicznym wyboru.

Natomiast brak ceny towaru poci4ga za sob1 dyskomfort - uniemo2liwia konsumentowi

dokonanie zakupu bez dodatkowej czynnoSci, tj. zapfianra o ni4, b4dZ sprawia, ze konsument

dowiaduje sig o niej dopiero podczas plafiroSci.

Zakwestionowane towary oferowane byly w wyzej wymienionej plac6wce, co oznaczilo,

ze stanowily ofertE handlow4 i przeznaczone byly do sprzedaly. Zatem strona zobligowana

byla do uwidaczniania przy tych towarach wszystkich wymaganych prawem informacji

w tym, w szczeg6lnoSci informacji cenowych.

W okresie od 08.2018r. do 07.2019r. Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej

przeprowadzil szereg kontroli w podleglych sp6lce sklepach i o stwierdzonych

nieprawidlowoSciach strona postgpowania byla kuldoruzowo informowana.

W wyniku tych kontroli Jeronimo Martins Polska S.A. ukarano w drodze decyzjikarami

pienigZnymi nalo2onymi decyzjami o numerach DS.2N.D.60.2018.AS2.

DS.ZN.D.62.20l8.IW, DS.ZND.l01.2018.LL, DS.ZN.D.l 10.2018.A8, DS.ZN.D .112.20t8.

LL, DS.ZN.D.113.201 8.LL, DS.ZN.D.l24.20t8sz, DS.ZN.D .t.ZOtg.lz, DS.ZN.D.2 .2019.

tr L, DS.ZN.D.7.20t9.BK, DS.ZN.D.10.2019.tr L, DS.ZN.D.36.2019.Kp, DS.ZN.D.46.20t9.

KP, DS.ZN .D.48.20 T9.BW, DS.ZN.D.76.2O I 9.MN.

Zatem kara nalohona na sp6lkg Jeronimo Martins S.A. niniejsz4 decyzj4 jest katq

w wysokoSci podwyZszonej zgodnie z treficiq, art. 6 ust. 2 ustawy o informowaniu o cenach

towar6w i uslug jest ona w pelni uzasadniona. Warunek podwyZszenih kary, o kt6rym mowa w

cyt. wyzej przepisie zostal bowiem spelniony.



Cech4 charakterystyczn1 sankcji administracyjnej, a tak4 jest kara piernELna nakladana

. na podstawie ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, jest jej automatyczne

stosowanie wobec podmiotu ponosz4cego przypisan4 mu obiektywn4 odpowiedzialno(l

za naruszente ci424cych na nim obowiry,k6w. Wystarczaj4c4, wigc przeslank4 do naloZenia

kary pienigznej jest samo stwierdzenie faktu braku uwidocznienia prawidlowej informacji,

w tym przypadku w zakresie ceny i ceny jednostkowej towaru. Nie ma tutaj znaczeria

czy niedopelnienie tego obowiqzkumiato charakter intencjonalrry czy te?nielub czy nast4pilo

zvnny (umySlnej czy nieumySlnej) strony postgpowania,czy te?nte.Zatem samo stwierdzenie

w wyniku kontroli, 2e okreSlony podmiot nie zrealizowal ciqh4cego na nim obowi4zku

ustawowego, powoduje koniecznoS6 nalozenia kary pienigznej, kt6rajest kar4 administracyjn4.

SkutecznoStkW przejawia sig w moZliwoSci jej nalolerrjiai wyegzekwowania. Karunalolona

na podmiot -wtnna' takhe spelniai funkcjg prewencyjn4 oraz dyscyplinuj4c4

- represyjnq, tS. byt ostrzeZeniem dla przedsigbiorcy, mal1cym na celu niedopuszczenie

do powstania nieprawidlowoSci w przyszloSci. Kara pienigZna nalohona w niniejszej sprawie

spelni w spos6b naleimy tg funkcjg.

W zwi4zku z nieudzieleniem przez strong postgpowania informacji dotycz4cej wielkoSci

osi4gnigtych obrot6w oruzprzychodu organ, w celu zaddeuczynienia wymogom art. 6 ust. 3

ww. ustawy o informowaniu o cenach towar6w i uslug, okre3lil te wielkoSci w drodze

oszacowania metod4 por6wnawcz4 zev,rngtrzn4, na podstawie art.23 $ 3 pkt 2 ustawy z dnia

29.08.1997r. Ordynacja podatkow a (tj. Dz.U . 2 2019r., poz. 900 ze zm.).

Maj4c powyzsze na uwadze Pomorski Wojew6dzki Inspektor Inspekcji Handlowej orzekl jak

w sentencji.

Na podstawie art. 7 ust. 1 ustawy z drrLa 9 maja 2014 r. o informowaniu o cenach towar6w

i uslug (t.1. Dz. U. z 2019 r., poz. 178) karg pienigZn4 stanowi4c4 doch6d budzetu paristwa

przedsigbiorca Jeronimo Martins Polska S.A. z siedzib4 w Kostrzynie - powinien wplaci6

na rachunek bankowv:

Wojew6dzkiego Inspektoratu Inspekcji Handlowej

NBP o/Gdarflsk nr 03 1010 1140 0069 6922 3100 0000

w terminie 7 dni od dnia, w kt6rym decyzja o wymierzeniu kary stala sig ostateczna. Kara

niezaplacona w terminie staie sig zalegloSci4 podatkow4 w rozumieniu art. 51 $ I ustawy

z dnia 29 sierpnia 1997 r. Ordynacja podatkowa (tj. Dz. U. z ZOig r., poz. 900 ze zm.), od

kt6rej naliczanes4odsetki zazwlokEzgodnie zart.53 $ l Ordynacjipodatkowej.

POUCZENIE

l. Zgodntezaft.l2T $ I i2 orazart.129 $ 1 i2Kodelrsupostgpbwaniaadministracyjnego

stronie postgpowania slu?y odwolanie od niniejszej decyzji do Prezesa Urzgdu Ochrony

Konkurencji i Konsument6w, Pl. Powstaric6w Warszawy 1, 00-950 Warszawa.
6

ll



Odwolanie nale?y wnieS6 w terminie 14 dni od dnia dorgczenia decyzjiza poSrednictwem

Pomorskiego Wojew6dzkiego Inspektora Inspekcji Handlowej w Gdarisku, ul. M.

KonopnickieJ 4, 80-240 Gdarisk.

2. Wniesienie odwolania w terminie wstrzymuje wykonanie decyzji (art.130 $ 2 k. p. a.).

3. Zgodnre z art. 127 a $ 1 i 2k.p.a. w trakcie biegu terminu do wniesienia odwolania strona

moae nzec siE prawa do wniesienia odwolania wobec organu administracji publicznej,

. kt6ry wydal decyzjg. Z dniem dorgczenia organowi administracji publicznej

oSwiadczenia o zrzeczeniu sig prawa do wniesienia odwolaniaprzez ostatni4 ze stron

postgpdwania, decyzja staje sig ostateczna i prawomocna.

4: Zgodrue z art.8 ust. 1 ustawy z dniag maja20l4 r. o informowaniu o cenach towarfw

i uslug (pz. U. z 2019 r., poz. 178 ze zm.), w zakresie nieuregulowanym w ustawie,

do kar pienigznych stosuje sig odpowiednio przepisy dzialu III ustawy z dria29.08.1997

r. Ordynacja podatkowa (t. j.Dz. U. z 2019 r., poz. 900 ze zm.).

Z up POtulORSKlEG0 WOJEWODZKIEGO

INSPEKTORA INSPEKCJI HANDLOWEJ

q V ,/J , .|:,Lro\ . d,il-L^"/vL
,\ Joanna Zielinska
(.!yrektor Detegatury w SluPsku

( podpis osoby upowa2nionej do wydania decl'zji)

Otrzvmuj4:

1. Adresat

2. Wydziat Budzetowo.Administracyjny WIIH w Gdansku

3. ala


